



夏日莎车，夜幕降临已是晚上 11 点。摄影 / 王哲



现在的莎车县，处昆仑山北麓、帕米尔高原南缘，隶属喀什地区，位于喀什市南部约 200 公里。

如果你是第一次来到莎车，在领略与探究深厚的历史之前，最初的印象更可能是面积大，人多，热闹。莎车县域总面积 9037 平方公里，约是上海市的 1.5 倍，是浦东新区的 7 倍多。在 2019 年时，当地人口已近 90 万。

夏至前后，白昼时长到达一年之最，莎车的夜幕降临通常在晚上 11 点后。而此时，莎车人民热闹的夜生活才刚刚开始。如果说白天略显炽热的阳光让人无心在室外久留，那么进入夜晚，在县城的每一个街道，都是完全不同的光景。

人来人往，瓜果飘香，四面传来热情的民族舞曲，喀什其夜市飘出阵阵烤肉香味。如此夜生活，难怪和我一道同行、来自喀什市的司机都感慨，觉着这里的夜晚比喀什市更热闹。至此我也明白，在茫茫新疆，莎车不愧为第一人口大县。

回溯莎车历史，这份热闹早就有迹可循。走进丝绸之路·莎车历史博物馆，一段跨越两千多年的往事缓缓向人走来。

现如今莎车为县，但是在两千余年前的汉代，莎车是古国，是西域三十六国之一。如果再往前追寻，早在战国时，《逸周书·王会解》记道：“正北空同、大夏、莎车……请令以白玉、野马、駒、騃、良弓为献。”有史学家以此推断：莎车是远古时代最早与中原地区发生经济、文化往来的部落。